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Progres în cele rele.
Orăştie, 26 Iulie 1903.

Sub acest titlu scrie „Gazeta T.“ 
în Nr. 153 din 12/25 Iulie a. c un 
prim-articlu, prin care, între altele, tace 
amintire de mărturisirea visitiului dela 
posta din Budapesta, care şterpelise 
de-acolo 100.000 coroane şi la tribunal 
a mărturisit, că a furat banii, cu scop 
de a-şi crea o soarte mai uşoară,' pen- 
tru-că aşa a cetit el în Darwin, Kant 
şi Biilow şi aşa a auzit dela nişte ora
tori socialişti, că soartea muncitorului 
şi a omului sferac trebue s£ se amelio
reze. Autorul acestui articlu, după-ce ne 
aminteşte de plăcerea ce simţim când 
auzim că în cutare ţară păzitorii de 
vite s6 zice, că umblă pe câmp într’o 
mână cu băţul de păstor ear’ în ceea- 
laltă cu un jurnal, conclude că pro
gresul este frumos şi cultura este foarte 
utilă, dar şi ele au, ca-ori ce lucru în 
lume, partea luminoasă şi umbroasă, 
învăţătura este o sabie cu două tăişuri. 
Dacă învăţătura este bună şi morală, 
străbaţi cu ea prin întunerec şi îţi ere 
ezi o mulţumire sufletească şi fericire, 
dacă învăţătura este rea, te răneşti pe 
tine însuţi cu ea.

Noi, la acestea, încât priveşte pe 
poporul nostru adaugem, că, mulţumită 
lui D-zeu, cel puţin în părţile acestea 
nu avem motive de a ne plânge, că 
nu ar fi trezviu, moral şi de omenie, 
şi dacă aducem aceasta în legătură cu 
ideea sulevată, o facem în interesul unui 
progres moral şi a unei culturi adevă
rate, prin care poporul nostru să se fe
ricească.

Deşi suntem şi am fost totdeauna 
de principiul unei activităţi vii în calea

F O IŞ O A R A

£ i m b a  rom ână, —

şi îar îu rir ile  strein e.

(Urmare şi fine).

Din cele arătate urmează :
a) Că limba română face parte din lim

bile neo-latine, fiind formată neîndoios din 
limba latină, de care se apropie în multe 
părţi, mai mult decât chiar italiana.

Primeşte însă la constituirea ei şi pu
ţine elemente dacice, însă elementul de că
petenie e cel latin.

b) Că ţara noastră fiind în relaţiuni 
continue cu Turcii, Polonii, Ruşii, Ungurii 
şi Germanii, nu se putea ca aceste popoare 
să nu împrumute limbii noastre cuvinte d’ale 
lor, cari s’au aşternut în straturi subţiri şi 
nebăgătoare de seamă în limbă. Straturile 
cele groase, influenţele cele puternice ce s’au 
exercitat asupra limbei noastre a fost, slavo- 
nismul, grecismul şi franţuzis.nu!.

Cu toate acestea, nu trebue să uităm 
cuvintele d-lui Hajdeu din scrisoan a adresată 
d-lui Gion, cu privire la a sa conferinţă »Cum 
vorbim», că şi limba unui popor se aseamănă

A P E L .

»Societatea pentru crearea unui 
fon d  de . teatru româna îşi va ţinea 
adunarea generală din anul acesta în 
oraşul Sebeşul săsesc —  Szâszsebes — 
la 1 5 )2 8  şi zilele următoare ale lunei 
August a. c.

Societatea aceasta urmăreşte idea
lul de a înfiinţa în mijlocul poporului 
român din patrie teatrul naţional; pâr
ghia, care lăţeşte, întăreşte şi ridică 
cultura naţională a popoarelor. E su
blim idealul acesta, pentru-că farmecul 
teatrului naţional va fi pentru noi o 
noue şi puternică armă pentru întărirea 
iubirei de neam şi a credinţei tari în 
viitorul poporului român.

Nu insistăm mai deaproape asupra 
istoricului societăţii pentru teatrul ro
mân, nici asupra scopului ce-’l urmă
reşte, căci acestea bine cunoscute trebue 
se fie fiecărui Român de bine, căruia-i 
zace la inimă cultura şi înaintarea nea
mului; ci ne mărginim numai a apela 
cu toată căldura la fraţii români din 
apropiere, şi din depărtare, învitându-i 
cu dragoste frăţească s6 alerge la adu
narea amintită, cu atât mai vertos, că 
participarea la adunările generale ale 
societăţii este busola interesului ce-’l 
nutrim pentru societate. Datori suntem 
cu toţii a sprijini aceasta societate pen- 
tru-câ a noastră este, deşteptarea şi 
înaintarea noastră o urmăreşte şi pen- 
tru-ca cât mai îngrabâ s6 se poată 
realisa dorinţa noastră ferbinte, şi a 
înaintaşilor noştri, —  înfiinţarea şi 
deschiderea teatrului naţional.

Fraţi români! Veniţi sd strîngem 
la peptul nostru cu cuvenită căldură 
pe fica culturei naţionale, se dovedim

astfel, că ştim apreţia şi ştim s6 ne în
sufleţim pentru instituţiunile noastre 
culturale dătătoare de lumină şi vieaţă.

S e b e ş ,  7/20 Iulie 1903.

Comitetul central arangiator:
Preşedinte : Secretar:

Sergiu Medean George Tătar.
protopresbiter.

Descoperirile
fostului ministru preşedinte Georgevici.

Prim-ministrul de odinioară al Sârbiei, 
Vlădan Georgevici a scris în o foaie germână 
un articlu s; nsaţional despre regele Alexan
dru. Afn marea acestuia va naşte mare sen- 
saţie în lumea largă, că regele Alexandru a 
pogodit un asasin pentru omorîrea tatălui s/u. 
Din ardeiul lui comunicăm următoarele părţi 
interesante :

Eu am fost silit din pură iubire cătră 
dinastia naţională şi naţionalism adevărat, a 
prmi asupra-mi formarea guvernului. Şi eu, 
Vlădan Georgevici, care stau aproape de 
groapă, aici în faţa Euiopei adeverez, că re
gele Alexandru a pogodit un asasin, ca să 
ucidă pe tatăl său. Aşa, ascultaţi căpeteniile 
Europei, auziţi naţiuni civilisate, cum regele 
Alexandru al Serbiei şi drăguţa lui, mai 
târziu soţia sa, regina Draga au pogodit pe 
conduce torul de bandiţi Knezevici, să omoară 
în mod mişelesc pe Miian.

Continuative spune Georgevici, cum 
Knezevici tocmit de Alexandru şi Draga a 
săvîrşit punctual însărcinarea şi că nu el este 
causa, că glonţul n’a nimerit şi Milan a scă
pat. Celelalte sunt cunoscute. Asasinul a 
mers rîzând la locul de perzare, a ştiut că 
va fi agraţiat de cei ce-’l pogodiseră şi va 
fi şi remunerat. Agraţiarea a întârziat însă 
cu o minută, pe Knezevici l’au puşcat şi tot 
în aceeaşi zi a sugrumat şi pe prefectul Anjelici, 
care era vărsat în afacerea Alexandru — Draga 
— Knezevici. In ziua atentatului chiar a chemat 
la sine miniştrii sei şi a pretins întemniţarea 
tuturor politicilor radicali. Când a observat

spre progres şi cultură şi când foaia 
noastră s’a. ocupat şi cu politica, ne am 
spus părerile franc în privinţa aceasta, 
am luminat poporul şi s’au însufleţit toţi 
câţi n’au putut fi influenţaţi de cei de 
aici, pe cari „Gazeta T.“ îi numeşte evo- 
luţioniştii dela Orăştie, totuşi nici o- 
dată n’am declarat resbel contra preo
ţilor cari nu ne-au sprijinit, n’am zis că 
le aprindem casele, dacă nu merg cu 
noi, cum s’a zis din partea acelora aici 
la Orăştie.

Deşteptarea poporului, luminarea 
lui, şi progresul în cultură spre a-1 fe
rici, o punem în sarcina preoţimei şi 
învăţătorilor ca conducători naturali, 
nu însă forţat şi cu ori-ce preţ, adecă 
nu prin agitaţiuni de felul socialiştilor 
—  cari sunt imorale — şi împing pe 
oameni la fapte nesocotite, ca şi a vi
sitiului de la posta din Budapesta, ci 
prin învăţăturile cele creştineşti, aşa 
că fie-care să se validiteze el singur 
după puterile sale, la timp potrivit, nu 
împins şi forţat prin agitaţiune şi apu
cături socialiste.

Dacă spre pildă în fie-care locali
tate, unde să află oameni inteligenţi, 
cum este şi Orăştia, nu s’ar face cli- 
cărie pentru bani, nu s’ar cultiva ser
vilismul şi nu s’ar remunera linguşirile 
şi minciunile, atunci s ar putea face un 
bun început pentru o conlucrare armo
nică a tuturor factorilor de importanţă 
în viaţa socială. Ar putea învăţa şi po
porul o şcoală bună şi sănătoasă şi nu 
s’ar forma curente periculoase pentru a 
aprinde un foc de paie.

O activitate sănătoasă în direcţiu
nea arătată, credem că va fi sprijinită 
de toţi bărbaţii noştri de valoare, cari 
nu umblă după reclame eftine.

Noi îi vom sprijini cu toată inima.

cu org nismele. .Cutare organism moare pe 
mâna doctorilor dintr’o bubuliţâ, pe când 
altul fără doctori habar n’are de oftică».

.Organismul limbei române, z ce d-sa, 
mi-se pare a fi atât de ţeapăn, în cât gali- 
cismele bonjuriştilor, ca şi ciceionismele pu
ritanilor depaite de a mă spâria, m’au făcut 
să rîd».

Acesta e un mare adevăr : organismul 
limbei româneşti e atât de viguros, în cât 
deşi s’a încovoiat nevoit; sub povara stăpâ- 
nitoare a slavonismului şi grecismului, însă 
îndată ce scăpă de dominaţiunea slavonă dă 
afară din limbă cu duiumul cuvintele slave, 
şi îndată ce Grecii din Fanar părăsesc ţara, 
duc cu ei şi cuvintele greceşti ; de curentul 
francez încă n’am putut scăpa bine, căci 
suntem prea începători şi ne lipsesc multe 
expresii proprii, mai ales pentru termeni 
technici şi pentru gătelile damelor. Fără tran- 
ceză n'am avea şosele nici trotuare pavate 
cu basalt, n’am avea gări cu şefi de staţiuni, 
cu persoane, cu bufeturi, cu pompe, n'am 
avea postă, nici timbre, nici mărci poştale, 
nici biurouri, şi earna am fi siliţi să umblăm 
prin noroiu fără galoci, fără şoşoni, ear da
mele fără manşon.

Azi ne fălim cu o limbă întru câte-va 
curăţită de streinisme. Nu mai avem nici 

i slavonismele de odinioară, ca în poesia ;

Pe un pameşnic ce’n dejurstfă de multe ori s’a primit. 
La presustvii ca pomoşnic cu credinţă am slujit.
In multe comandirofce tot cu cinste am umblat.
Şi sledvii pe la zastave de multe oii am lucrat;
In otpufli cu podorojne eu ca alţii n'am eşit,
Sau ostanofee la slujbe în veac n’am pricinuit; 
Samovolnicia iarăşi nici cum nu am săvîrşit,
Ci nagrajdenii primit-am, ca un cinovnic cinstit. 
Nacazanii pentru slujbă nici odată n’am avut.
Şi sdelci a lucra ca mine altul nu s’a mai văzut.

Nici grecismele, ca în versurile:
Palacala ’mi pare bine, că tu te-ai pomăzuit,
Clen sau logiotatos ca s’ajungi ai nimerit.
Acsafna cu duioşie, te rog mult a m’asculta.
Să nu faci scheţsis, tertipuri, nărozii, ckte-ta-lipa.

Nici franţuzismele, ca în rîndurde :

•Ascultă «a^rLuxandro, aş vrea să me plimb pe pod 
Ş’apoi se stau cu caleaşca la madam marşan de mod, 
Voiu se-’mi fac o pălărie cu blonduri şi an velur, 
Căci-mi vine d merveil cu boaua de samur.
Ah! maşer, se-’mi vezi mantela\ mai sublin mai lucru fen  ! 
O dublură ’nfricoşată şi faţă amur san fent etc.

c) Limba română departe de a fi dis
plăcută, din contră este de o dulceaţă neîn
trecută şi de o sonoritate fără seamăn.

Lăsând la o parte versurile poetului 
nostru:

Mult e dulce şi frumoasă 
Limba ce vorbim,
Altă limbă armonioasă,
Ca ea nu găsim.

dar chiar străinii au rămas minunaţi de frumu
seţea limbei noastre.

Numai versurile :

Frunză verde, frunză  verde,
Frunză verde ş i ear verde,

recitate de-o Româncă pun în uimire pe poe
tul francez Alphonse Lamartine.

In aigumentarea noastră vin şi cuvin
tele geogralului Hoffman când caracterisează 
pe poporul român şi limba sa.

» .........nicăirea nu întâlneşti o inteli
genţă mai repede, o minte mai deschisă, o 
agerime mai mare, unită cu dibăcie în con
duită cum o arată Românul cel mai de rînd. 
Acest popor unit şi ajuns la cel mai înalt 
grad de civilisaţiune, ar fi potrivit să stea în 
fruntea culturii intelectuale a omenirii. Şi 
ca să se împlinească aceasta, limba sa e 
atât de armonioasă şi de bogată, că ar fi 
potrivită pentru poporul cel mai cult de pe 
suprafaţa pământului.

d) Ceea-ce reese mai de samă din cele 
spuse, e faptul că unicul păstrător al limbii 
româneşti, încă din cele mai vechi timpuri 
până în present e clasa poporului, e ţăranul 
român, care singurul în timpul de primejdie 
şi-a jertfit vieaţa pentru a ne păstra azi un 
pământ strămoşesc, iar în timp de pace a 
ţinut morţiş la religiune şi la limbă, la tbi-
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regele că noi suntem nedumeriţi în execu
tarea acestei fapte mişeleşti, a chemat la 
sine şi pe comandantul-colonel Constantino- 
vici şi în faţa noastră a tuturor i-a zis ur
mătoarele :

Dacă eu îţi demând, ca pe toţi aceea, 
cari sunt cuprinşi cu numele pe aciasta şe- 
dulă încă în noaptea de azi şă-i împuşti, 
face-o-ai ?

Ca să putem evita vărsarea de sânge, 
ne-am învoit dorinţei nemernice a regelui. 
Mai târziu când cu sprijinul regelui Milan şi 
cu mânile ridicate am implorat să absteie 
dela aşa o faptă crîncenă, a strigat cu ton 
înalt cătră noi:

Nici un moment nu mai rămân rege al 
Sârbiei, aici îmi este abzicerea scrisă cu mâna 
proprie.

Azi cunoaştem deja, că cu ce scop a 
fost făcută aceasta comedie. Că Serbia a 
fost scutită de josnica scaldă de sânge, acesta 
nu este meritul regelui Alexandru, fără  a 
regelui Francisc lo sif care prin atageul său, 
majorul Herdlicska i-a vestit părerea sa ma
iestăţii sârbeşti. După aceste eu şi regele 
Milan am fost exilaţi.

Milan a murit în manile mele f i  îna
intea lui Dumnezeu şi a oamenilor, ju r  pe 
căruntul meu cap, că înainte de moarte cu 
un minut, când omul spune adevărul, aşa a z is :

Atentatul slvîrsit contra mea încă este 
opera acelora, cărora le-am consfinţit, toată 
vieaţa mea f i  pe cari i-am iubit cu tot sen
timentul inimei mele.

Lumea să nu se mire de sflrşitul tra
gic a părechii regale. Alexandru încă şi-a 
avut pe Dăbila sa. D-zeu să-’l ierte I

Dela Asociaţiune.
In legătură cu festivităţile Asociaţiunii 

pentru literatura şi cultura poporului român, 
cari se vor ţinea la Baia-mare, în 8—10 Au
gust a. c. publicăm şi

Programa concertului.

I. Corul vocal al tinerimei academice 
eu piesele: «Veselie», cor bărbătesc din opera 
Lucreţia Borgia, de Donizzetti; „Sai Române 
sai în joc“, de T. Cernea,

II. Piano-forte, de d-şoara Lucreţia Mu- 
reşianu.

III. „Santuzza" din opera „Cavaleria 
Rusticana", de Mascagni; „Vals" din opera 
„Romeo şi Iulia", de Gounod, cu acompa- 
niare de pian, de d.-şoara Virginia Gali.

IV. „Rapsodie Roumaine", de Libiei 
piano-forte, de d.-şoara Valeria Isacu.

V. „Stacatto Polca“, de Richard Mulder, 
cântată cu acompaniament de pian de d-şoata 
Anuţa Oniţ.

VI. Cor mix cu piesele: „Dobrogeana" 
şi „Rămas bun codrule", de Mendelssohn.

Pausă.

ceiurile şi la portul strămoşesc, a ţinut deci 
la comorile cele mai scumpe, cari constituesc 
individualitatea unei naţiuni. Pe când proti- 
pendala, pătura suprapusă, a avut ca modă 
pe rînd, slavon,a greca şi franceza, singur ţă
ranul, acest element atât de bun, şi-a vorbit 
limba, şi-a exprimat simţămentele jui de bu
curie şi de întristare prin doina lui românească.

Doină, doinăr cântec duîce\
Când te-aud nu  m-aş mai duce,
Doină, doină, viers cu foc  
Când risun i eu stau în loc.

Frunza * n codru cât învie 
Doina cânt de voinicie.

Cade fru n za  jos în vale 
E u  cânt doina cea de ja le.
Doină zic, doină suspin 
Tot cu doina me mai ţin.
Doina cânt, doina şoptesc.
Tot cu doina vieţuesc.

e) Din studiul istoriei s’a văzut că po
poarele mici sunt totdeauna expuse la cotro
pire, la nimicire, dar tot din istorie s’a văzut 
că si într’un popor mic există adesea-ori un 
suflet mare şi a pus lumea în uimire, înfrîn- 
gând poftele duşmanilor.

Nu odată poporul român poate fi dat 
ca pildă pentru vitejia şi destoinicia lui. Fără

VII. Cor bărbătesc „Potpouri" din „Şe
zătoarea", de Al. Vidu.

VIII. „Doina" din opera „Mărioara", de 
Herman Kirchner, cu acompaniament de pian, 
de d-şoara Anuţa Oniţ,

IX. Operă clasică de Chopin, piano- 
forte, de d-şoara Valeria Isacu.

X. „Romanţă", „Doină", de ***, cân
tată de d-şoara Virginia Gali.

XI. Cântece naţionale pe vioară de d-nii 
Alexandru Rus şi Basiliu Başiota.

XII. O arie clasică şi alta naţională, 
cântate de d-şoara Lucreţia Mureşianu.

XIII. Declamaţiune sau „Duet" de 
domnişoare.

XIV. Cor bărbătesc „Ceasul rău", ba
ladă de Alexandri, musică de Vorbchievici.

Preţurile de intrare: 1) Locurile de 
distincţiune: 6 coroane de persoană; 2) Lo
curile clasa primă 5 coroane de persoană; 3) 
Locurile clasa doua 4 coroane de persoană; 
4) Locurile de clasa treia 3 coroane; 5) Lo
curile de stat 2 coroane de persoană; 6) Ga
leria 4 coroane.

Bilete de familie nu se liberează.
Programul concertului se va distribui 

seara Ia cassâ.
In pausă va cânta capela lui Christof 

din Bistriţa.
După concert, cină comună „a la carte" 

în restaurantele hotelului.
Din şedinţa comitetului aranjator, 26 

Iunie 1903.
Dr. Vasile Lucaciu, George Şuta,

secretar. director.

EC O N O M IE

Recolta cerealelor.
(Urmare).

Aparatul de tăiat se află în partea 
dreaptă sau stângă a telegei, care este 
menită de a pătrunde singură în holdă 
şi a o tăia. Aparatul de tăiat se com
pune din nişte foarfeci, ale căror braţe 
—  unul, rama, este fixă, — ear’ cela
lalt, cuţitul, este mobil, şi la mişcarea 
lui dela dreapta spre stânga şi înapoi, 
prinde firele de holdă între ele şi le 
retează.

Cuţitul se compune din nişte mici 
cuţitaşe triunghiulare, cari sunt fixate 
pe o şină de oţel, şi în afară are as
pectul unui ferestrâu. El se pune în 
mişcare cu ajutorul unui angrenaj, dela 
roata telegei, şi sâ învârteşte de odată 
cu ea, având-o viteză de 0,9— 1,5 m 
pe secundă, la învârtirea roatei de 1 
m. pe secundă. Braţele fixe ale foarfe
cilor, sunt nişte cuie ascuţite, din fer

să ne dăm bine seamă, motorul acestor is
prăvi a fost în mare parte limba. Noi nu 
suntem un popor atât de mic pe cât suntem 
desmembraţi. Limba şi numai limba este sin
gura, care a unit şi uneşte spiritele, membrele 
risipite, ea este puterea de vieaţă până când 
membrele vor deveni iarăşi un corp. — La 
Romani exista o profeţie : «Soartea va pă
răsi pe Romani, când îşi vor uita limba pă
rintească». !

Aplicat la noi am putea zice că, atunci 
soartea ne va părăsi, când ne vom uita limba 
străbună. — A ne uita limba, acest lucru 
cred că nu se va întâmpla, ci am speranţa 
că limba românească ţinând uniţi în cuget 
şi în simţire pe toţi Românii din unghiurile 
vechei Dacii Traiane, va veni timpul când 
toţi îşi vor da iarăşi mâna şi vor constitui 
idealul nostru : imperiul românesc.

(„Albina"). Christache Oeorgescu,
Direc. Gimnaz. Târgovişte.

Glume.
C â r c i m a r u l  n e p ă s ă t o r .  — Câr- 

cimarule, în vin înoată o muscă moartă.
— Cum aşa? O muscă moartă nu mai 

poate înota!
D i n t r ’o c r o n i c ă .  «înainte de-a fi 

împuşcat pe cânele cel turbat, acesta a 
muşcat pe executorul şi încă câţi-va câni».

sau tuciu bătut, şi prinse la 7— 8 cm 
distanţă unul de altul, pe o şină de 
fer bătut, care earăşi stă nemişcată, —  
rama —  şi în crestăturile lor se mişcă 
numai dinţii dela ferestrâu.

Afară de braţele fixe în formă de 
cuie, cari pătrund mai întâiu în holdă 
şi o separă în mănunchi, pentru tăiere, 
pentru descurcarea holdei încurcate 
şi ridicarea dela pământ a celei căzute, 
Hornsby şi alţi fabricanţi, au mai adău
gat la rama aceasta unele cuie sau de
gete mai lungi, ca de 25— 30 cm., 
care se pot pune sau lua după 
trebuinţă, cari mergând înaintea lor, 
descurcă holda şi ridică firele încurcate 
dela pământ, ca maşina să le poată 
apuca şi tăia pe toate cu atât mai si
gur. Cu ajutorul lor putem alege şi 
descurca holda căzută aproape ca şi 
cu mâna sau cu secerea.

La mergerea înainte a maşinei, 
cuiele sau degetele dela ramă pătrund 
printre holdă, şi separă firele în mă
nunchi, cari ajungând apoi sub un un- 
ghiu de 28— 42° între braţul fix şi 
marginea ascuţită a cuţitaşelor, le strânge 
din ce în ce mai tare până le rătează 
cu totul. Cuţitul le retează atât la tre
cerea sa prin tăietura colţilor înainte, 
cât şi înapoi, şi de oare-ce cuţitul înain
tează de-odată cu maşina, retezarea 
lor devine peste tot uniformă. Afară 
de aceasta noi putem ridica şi scoborî 
cuţitul după voinţă, cu ajutorul unei 
pârghii, care este la dreapta conducto
rului, încât totdeauna îl putem adapta 
terenului şi cu înălţimea, la care voim 
să tăiem cerealele.

După aparatul de tăiat, la maşinile 
de secerat se mai află o masă orison- 
tală numită platformă, menită ca pe 
ea să cadă şi depună toate firele tăiate, 
ear pentru ca ele să nu se încurce, şi 
nici cele netâiate să nu ajungă cu spi
cele în maşină, pe marginea maşinei 
vis-â-vis de roată, se găseşte o despăr
ţitoare, constând dintr’un părete ver
tical de scânduri, şi înaintea şi deasu
pra lui nişte teluri groase, puse ca să 
pătrundă adânc în holdă şi să separe 
înaintea maşinei firelece sunt a să tăia, 
de cele ce au să rămână în picioare. • 

Acestea sunt părţile principale, 
ce compun întreg mechanismul, in 
ceea-ce priveşte seceratul propriu zis.

Pentru adunatul firelor tăiate în 
mănunchiu şi luarea lor de pe plat
formă pentru deschiderea drumului 
maşinei care li urmează sau aceleaşi la 
întors, şi să rămână totdeauna liber, 
avem lipsă de un om cu greblă, care 
să le tragă jos la un moment dat, sau 
că ne servim de alte aparate, — gre
ble —  cari sunt aduuse la maşină.

In caşul dintâiu un om şede pe 
capră de asupra maşinei, cu o greblă 
în mână şi tot dă la mănunchii adu
naţi de pe grătii jos şi înlături, pentru 
a deschide drumul maşinei ce urmează. 
El este tare ocupat, şi trebue să fie 
în continuu atent, aşa încât seara el 
este aproape tot aşa de obosit, ca şi 
când ar fi cosit ziua întreagă cu coasa 
sau cu secerea. Afară de el mai avem 
lipsă de un al doilea om, care să mâne 
vitele, şi se observe funcţionarea regu
lată a maşinei. Un alt inconvenient 
al lor este, că ele nu pot tăia jur îm
prejur, ci tot numai de-oparte, şi ma
şina ajunsă odată la capătul locului, 
trebue să se întoarcă goală înapoi, în
tocmai ca şi cosaşul cu coasa.

(Va urma).

Circular.
X V I I I .

Iubiţilor în Christos F ra ţii
Ilustrisimul şi Reverendisimul Domn 

noul-denumit Episcop diecesan al Orăzii-mari 
Dr. Demetriu Radu instalarea Sa canonică 
defiptă deja pe 2 August a. c., din cause ne
prevăzute şi neatîrnătoare dela dânsul fiind 
necesitat a o amâna şi transpune pe 16 
August st. n. a. c. aceasta, în firul Cercula- 
rului emanat de aici la 8 Iulie a. c. Nr. 
2192 pentru cuvenita orientare, mă grăbesc 
a o aduce la cunoştinţa Frăţiilor Voastre cu 
aceea, că actul solemn al instalării, împreunat 
cu sfânta Liturgie pontificală, în 16 August 
a. c. se va începe la 9 ore dimineaţa, in Bi
serica Catedrală.

Să ne rugăm, că actul solemn al insta
lării .noului nostru Archiereu se decurgă între 
aşa auspicii, cari se formeze preambolul unei 
ere nouă a regenerării Diecesei în toate ra
porturile sacrei sale misiuni.

Oradea-mare, din şedinţa Consistorială 
ţinută la 16 Iulie 1903.

Dr. Augustin Lauran m. pr. 
vicar-capi:ular.

Internatul Yancean de fetiţe din Blaj.
Publicare de concurs.

Până în ziua de 15 August n. a. c. se 
escrie concurs pentru primirea în Internatul 
de fetiţe din Blaj.

1. Pentru o elevă sunt de a se plăti 
pe un an şcolar 240 cor. solvibile în două 
sau cel mult în patru rate anticipative, pe 
lângă aceea o taxă anuală de înscriere de 
6 cor. 30 fii. pentru elevele din clasele ele
mentare şi de 12 cor. 30 fii. pentru cele din 
clasele superioare, apoi 2 cor. pe an pentru 
bae şi în sfîrşit 20 c. pentru elevele din cla
sele elementare şi 30 c. pentru elevele din 
clasele civile şi superioare ca taxă pentru 
material de lucru de mână. Elevele, cari vor 
învăţa limba franceză ori musica instrumen
tală, vor solvi separat unele taxe moderate.

2. Fiindcă elevele vor trebui să poarte 
vestminte uniforme, se vor solvi 28—36 cor., 
după etatea fie căreia. Uniforma aceasta, care 
se pregăteşte în internat, constă din două 
şurţe în formă de rochie, 2 pălării, — una 
de iarnă şi alta de vară — şi din o toaletă.

3. La intrarea în Internat fiecare elevă 
va trebui să fie provăzută cut 6 cămeşi, 6 
camişoane, 6 pantaloni, 1 fustă de iarnă, 6 
şervete, 12 batiste, 6 părechi de ciorapi, 2 
pârechi de păpuci, 1 perie de dinţi, 1 perie 
de cap, 2 perii de încălţăminte, 1 plapomă, 
2 pepteni, 1 saltea de lână, 2 perini, 4 feţe 
de pat, 4 feţe de perină, 2 cuverte de pat 
din giolgiu alb, 1 lavor de spălat şi 6 şter
gare.

Obiectele acestea au să fie marcate cu 
numele elevei.

Pentru suma solvită fie-care elevă va
primi:

1. Instrucţiune în studiile prescrise pe 
clasele I.-IV. elementare, I.-III. civilă şi II. 
superioară, educaţiune religioso-morală si de
prinderi în conversaţiune maghiară şi germână.

2. Locuinţă în etajul institutului în sale 
mari, sănătoase şi luminoase, provăzute cu 
mobilarul necesar.

3. Vipt întreg şi anume: a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la ameazi 3 piese. Dumi
neca şi în sărbători, 4, c) la cină 2 piese,

4. Spălat, luminat şi încălzit. In fie-care 
lună elevele vor lua câte o bae.

5. Instrucţiunea în fert, spălat, călcatul 
cu ferul, coptul pânii, tors, ţăsut, curăţit, gră
dinărit, croit, ducerea socotelilor economiei 
de casă, conservatul şi aşezatul legumelor şi 
victualelor peste iarnă, îngrăşatul animalelor, 
prăsirea şi ţinerea galiţelor etc.

La cererile pentru primire e de a se 
alătura: extras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre sănă
tatea elevei, atestat de vaccinare şi revac- 
cinare.

Concursele sunt de a se înainta Prea- 
veneratului Consistor metropolitan din Blaj, 
alâturându-se la fie-care o marcă de 45 fii. 
pentru expedarea francată a resoluţiunii. De 
la cererea de primire nu sunt dispensate nici 
elevele, cari au mai fost în Internat.

Direcţiunea 
internatului de fetiţe,
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Rugăm cu tot respectul pe On. D-ni 
abonenţi, cari nici până acum nu şi-au 
achitat încă abonamentul, sS ş i- l  plă- 
tească cât s i  poate de curînd, având în 
băgare de samă, că edarea fo ii este 
împreunată cu mari cheltueli.

P r in c ip e  rom ân în  Petroşeni. 
La 20 I. c. Bibescu, principele român, a 
întreprins o vânătoare, în tovărăşie cu alţi 6 
inşi, pe grupa muntelui „Părîng“. Au urcat 
munţii dinspre România, şi aşa au ajuns pe 
teritorul nostru.

In urma ploilor torenţiale nu au putut 
face vânătoare şi au fost siliţi a se adăposti 
în casa unui Român moştean. După oare-care 
poposire, continuând ploile, au fost silită so
cietatea a se scoborî în Petroşeni, unde au 
stat câteva zile în hotel.

Aici a avut Îngrijire şi găzduire bună 
— s’a îndepărtat mulţumit. — Bibescu, este 
fiiul lui George Bibescu, poetul şi nepotul 
lui George Bibescu, vodă ţării româneşti din 
1848. Acesta a fost şi aici în Orăştie înainte 
cu 2 ani, călătorind cu Automobil dela 
Paris—Bucureşti.

D eva este în grijo ra tă .  O foaie din 
localitate lamentează, că înainte de mane- 
vrile împărăteşti — cari se vor ţinea pe la 
Radna—Lipova, va avea să ţină în cuartire 
aproape 10 mii soldaţi cu 400 oficeri în 
timp de .14 zile. A recurs la ministerul de 
culte, ca să li-se puie la disposiţie toate in
stitutele de învăţământ, în cari încă vor să 
încuartireze miliţie mai cu ridicata. Intru ade
văr, Deva nici pe timpul manevrelor împă
răteşti, ţinute între D. va şi Orăştie, na avut 
atâta miliţie ca şi acum. Noi orăştienii abea 
vom avea, 3—4 zile, 2—3 mii soldaţi, adecă 
o brigadă.

TTymen. D l Victor Emiliu Boca, teolog 
abs. şi D-şoara Ecaterina Doboi anunţă săr- 
barea cununiei lor, care se va celebra în 2 
August n. 1903 la 3 ore p. m. în biserica 
gr.-cat. din Haţeg.

Să fie într’un ceas cu noroc 1

E xam enele şcolare.  Despre resulta- 
tul examenelor Ia şcoalele confesionale din 
tractul Orăştie, după-cum suntem informaţi, 
s’a făcut raportul reeerut la finea anului şcol. 
curent în mod amănunţit cătră Consistor. 
S’au arătat toate defectele cu privire la în
văţământ şi s’a cerut justificare dela învăţă
torii, cari nu au corăspuns aşteptărilor şi re- 
cerinţelor didactice. Cu plăcere amintim şi 
aici numele acelor învăţători, cari s,au distins 
în chemarea lor anul acesta. Aceştia sunt : 
George Daniil, Câstău, Iosif Dumitru, Beriiu, 
Sultana Ciuleiu, Gelmar, Ioachim Cerbicean, 
llie Mihaiu, Şibot, Ioan Căliman, Stbişel. 
Nicolae Popovici, Orăşt oara-de-jos, Constantin 
Baicu şi Ioan Fleşeriu Orăştie. Sunt şi alţi 
învăţători buni, cari merită toată lauda pentru 
osteneală întru creşterea tinerimei şcolare. 
Să trăiască 1

Jertfe le  d ep rin d erilo r  de arm e. 
Cincisprezece soldaţi ai regimentului de in
fanterie nr. 12, din cercul de întregire Ko- 
mârom, au căzut în urma zădufului, ce a 
fost la 20 I. c. în apropierea oraşului Bilek 
din Bosnia. Ziaristica este înverşunată asu
pra comandantului, că pe o căldură de 57 C° 
a lăsat miliţia să manevreze, ceea-ce Burii 
nici chiar în timp de bătaie nu făceau.

Cercetarea dispusă a constatat faptul, 
însă conducătorii se scuză, că căldura extra
ordinară a aceleiaşi zile este causa deceselor. 
S’au bolnăvit 70—80 de soldaţi, cari fură 
transportaţi pe cară.

Arşiţa soarelui a ridicat căldura dela 
20 la 40 grade Reaumurre între staţiunile 
Trebinje şi Bilek.

Pentru odichna celor repausaţi s’a ser
bat în Comorn slujbă D-zeească, la care au 
luat parte părinţ şi neamuri de-ai lor.

Consternaţia este la cuhne şi foile 
ungureşti o timbrează aceasta întâmplare de 
„Catastrofa din Bilek", pentru care se va 
face şi interpelaţie în dieta ţării.

Concert.  Reuniunea rom. de cântări 
din Orăştie anunţă arangearea unui Concert 
care se va da la scâlzile din Geoagiu (Fe- 
redeu) Duminecă în ziua de sf. Ilie, 2 Aug. 
1903. începutul la 5 ore p. m. P r o g r a m :
1. «Marşul dorobanţilor», cor mixt de I. St. 
Paulian 2. a) »Ştii rnândro», b) »Sus opincă», 
coruri bărbăteşti. 3. «Fântână cu trei isvoară», 
cor mixt de G. Dima. 4. a) «Sborul», de I. 
Vidu, b) «Ţiganca», de T. Popovici, cor de 
dame, 5. «Răsunetul Ardealului», cor mixt 
cu solo de I. Vidu. P r e ţ u l  de  î n t r a r e :  
De persoană 1 coroană 30 fileri, ear’ pentru 
dans 50 fileri separat. Venitul curat este
destinat în favorul bisericilor din Gcoagiu- 
Feredeu şi Gelmar. Suprasolvirile marinimoase 
să primesc cu mulţumită şi să vor cuita 
publice.

Parastas.  In biserica gr.-or. din loc, 
Duminecă în 13/26 Iulie, după sf. liturgie şi 
predică, dl protopresbiter a anunţat poporu
lui că parochianul George Gelmărean doreşte 
să ’i-se servească un parastas pentru so
ţia sa reposată nu în sf. biserică, cum e
obiceiul ci la mormânt în cimiteriu [prograde], 
unde are să se sfinţească şi crucea ca mo
nument creştinesc. După terminarea parasta
sului şi sfinţirea crucei, credinciosul poporean 
George Gelmărean a împărţit după da
tină, numărosului popor asistent, pomană. — 
D-zeu să-’i primească I

D uşm ănie.  Până unde duce duşmă
nia pe oamenii dela «Libertatea», ne arată 
ei înşişi prin modul cum ştiu ei batjocuri pe 
doi protopopi dela Timişoara, Dr. Traian 
Putici şi I. Trailescu, despre cari se susţine 
că au făcut o visită ministrului preşedinte, 
Kuen-Hedervâry, în afaceri electorale dm 
cercul lor. In afaceri curat de interes local 
ale acelor doi d-ni protopopi, pe cari toată 
lumea îi cunoaşte de bărbaţi vrednici, să te 
amesteci tu dela Orăştie şi să spui în vi
leag că aceia sunt ca şi păstorii de vite, e 
o adevărată răutate întrupată, din care nu 
poate ivzorî de cât duşmănia. Eată sămânţa 
«Libertăţii <!

P roducţiu ne tea tra lă  -  declam a- 
torică ş i  concert  arangiază «Concordia», 
Reuniunea gr.-cat. de cântări din Oraviţa- 
rom. Duminecă în 2 August st. n. 1903, în 
grădina Hotelului «împăratul Austriei» din 
Oraviţa-rom. sub conducerea d-lui Ioan Bog
dan, învăţător, cu următorul p r o g r a m :  1. 
I. Vorobchievici «Altarul mănăstirei Putna», 
cor. băr. 2. I. Vidu «Sosirea primăverii», cor 
mixt. 3. I. St. Paulian «Dorul Româncei», 
cor. mixt. 4. A. Popovici «Dorul Ardealului», 
cor bărbăt. 5. «Mama angheluşa», doftoroae,i 
cântec comic într'un act de V. Alexandri, 
predată de dl Costa Vodă. 6. „Dragoste co
pilărească", comedie într’un act de C. Murai 
localisatâ de Dr. I. Siegescu. P e r s o a n e l e :  
dl George Măgurean, d-şoara Elisabeta Gaş- 
păr, d-soara Ecaterina Bogdan, dl Ilie Epure, 
dl Alexa Cotîrlă şi d-şoara Floarea Bogdan, 
începutul la 8Va «re seara. Preţul Intrării de 
persoană: Loc de şezut 1 coroană, loc de 
stat 60 fileri. Bilete de întrare se vînd la dl 
Alexă Toc, păpucar în Oraviţa-rom. şi seara 
la cassă. NB. La timp nefavorabil, produc- 
ţiunea se va ţinea în sală.

O sândit fă r ă  de vină.  Curtea cu 
juraţi din Deva, despre ale cărei scăderi am 
fost amintit în unul din numerii trecuţi, au 
aflat vinovat pe Luca Iovescu din Tămăşiasa, 
Inculpat cu jaf, ear’ tribunalul la judecat la 
6 ani temniţă. — Deşi Iovescu spunea şi se 
jura pe tot ce are mai scump, că nu e vino
vat. Dupd-ce a stat un an în temniţă, z lele 
acestea să înfăţoşă la tribunalul din Deva un 
tinăr cu numele Simion Lojigan şi a mărtu
risit, că el a făptuit jaful, pentru care a fost 
judecat Iovescu. Acum nu mai poate suporta 
mustrarea conştiinţii şi mai bine să însinuă 
a zis tinărul- — Tribunalul a pornit cerce
tarea afacerii din nou şi astfel bietul Iovescu 
va fi pus pe picior liber.

Şi aci să poate aplica părerea: „că de
cât să sufere cineva nevinovat, mai bine să 
scape 99 păcătoşi", fireşte, dacă fapta nu este 
cu nimic dovedită.

„ Cartea R om ânulu i" , acesta va 
fi titlul Călindarului pe anul 1904. ce insti
tutul tipografic „ Victoria" (proprietar Ioan 
P. Lazar) dm Şimleul-Silvaniei va eda în 
decursul lunei Septemvrie a. c.

Aceasta întreprindere literară va fi un 
adevărat magazin de învăţături pentru tot 
Românul. Pornind dela vatra noastră (Săla- 
giul) în anul prim vom da un scurt istoric al 
desvoltării noastre naţionale, bisericeşti, cul
turale şi economice din Sălagiu. Acest istoric 
va fi ilustrat cu portretele bărbaţilor noştri 
conducători şi a instituţiunilor de mai mare 
importanţă din acest ţinut.

Un grup de bărbaţi cu renume literar 
bine cunoscut, va da fel de fel de învăţături 
folositoare pentru tot Românul, fie acela 
domn ori ţăran.

In anul al doilea şi cei următori vom 
continua cu îmbogăţirea acestui material pus 
în ordinea cea mai perfectă astfel, că cei-ce 
vor aduna la un loc câlindarul nostru în timp 
de câţiva ani, vor ar avea o bibliotecă mult 
folositoare în toată privinţa.

Atragem deci atenţiunea publicului nos
tru şi îndeosebi a dlor preoţi şi învăţători de 
pe acuma asupra călindarului „Ca r t ea  Ro
mânului " ,  care pe lângă aceea că va fi 
adjustat după cerinţele cele mai perfecte a 
timpului modern, va fi totodată şi foarte 
ieftin.

C utrem ur de păm ânt.  In oraşul 
Eger — Erlau (Ungaria) a fost în 26 Iunie 
un puternic cutremur de pământ. Zguduiturile 
de pâmânt s’au repeţit de 3—4 ori. In su
burbii s’au surpat câte-va case, în oraşul în
treg o mulţime de hoarne (coşuri). In oraş 
a făcut peste tot multe stricăciuni şi abia 
este casă, care să nu fi suferit mai multe 
sau mai puţine. Cei mai mulţi locuitori erau 
încă în pat, când au început zguduiturile şi 
ne putem închipui groaza, cu care au alergat
pe stradă. Dintre oameni nu s’a prăpădit nici * ,
unul. Cutremurul s’a simţit şi în Budapesta, 
O-Gyalla şi Rozsnyd, dar aşa de slab, în 
cât oamenii n’au ş;iut nimic, numai la seis- 
mogrof (maşină pentru observarea cutremu
relor) s’a văzut.

In apropiere de oraş spre nord-ost se 
află un deal isolat acoperit cu pădure fru
moasă de gorun, despre care comandantul 
reg. 64, colonelul Baumgarten, pe când era 
acolo dislocat, invitat la adunarea generală 
a naturaliştilor din Ungaria, ţinută la anul 
1868 in Erlau, a afirmat în limba germânâ, 
că acel deal conţine materii explosibile şi 
cum viitorul va dovedi aceasta.

Numitul colonel, a căruia studiu de plă
cere era istoria naturală şi cu deosebire geo
logia, apoi Geografia, Matematică, a argu
mentat vederile sale cu succes. In urma a- 
cestor descoperiri a şi fost ales de membru 
onorar al societăţii. Cei-ce mai sunt în vieaţă 
îsi vor aduce aminte de acest colouel-savant, 
care ţinea prelegeri private In şcoala de că
deţi a regimentului 64 şi pe care cu plăcere-’l 

| ascultam.

Un om  m a i râu de cât o piară 
sâlbatecă. Cu datul de 16 Iulie preotul din 
Fornadia ne scrie despre crişmarul Toader 
Irimie din Căenel (ambe comunele acestea 
sunt în comitatul Hunedoarei, în partea spre 
dreapta a Murăşului) lucruri aşa de oribile, 
în cât n’am fi în stare să le credem, dacă 
n’am avea garanţă în scriitor, că ele s’au în
tâmplat aevea. Acel Toader Irimie adecă, un 
om care pentru furturi a petrecut mai mult 
prin temniţe, de cât în libertate, Vineri noaptea 
(în 10 Iulie) şi-a legat soţia cu lanţuri, strînse 
pe mânii şi picioare şi îndoite apoi peste 
trupul gol, şi a bătut’o cu muchia săcuri, 
până i-a vîlcezit întreg trupul. După aceea 
cu vîrful unui cuţit i-a ciungărit toată pielea, 
ear' în ranele desch.se a turnat răşină aprinsă. 
Toate acestea grozăvenii bestialul om le-a 
săvârşit în pivniţă, unde dusese pe nenoro
cita, ca să nu-i audă vecinii ţipetele. Astfel 
torturată, a lăsat-o închisă in pivniţă, ear’ el 
s’a dus să chieme pe tatăl său, ca să fie de 
faţă şi să vadă cum va omorî pe nenorocita 
femeie. Până când el a fost dus însă, copi
laşul cel mai mărişor al lor eşind din casă 
pe fereastă, a desfăcut lanţul de pe picioa
rele şi trupul maicei sale, care cu mânile 
strînse în câtuşi s’a tîrâit până în pădure, 
unde a stat ascunsă până Sâmbătă noaptea,

pe timp de ploaie. Sâmbătă noaptea, s’a tras 
până la judele comunal, unde ferele de pe 
mâni i-au fost tăiate cu pila şi i-s’au dat 
haine să se îmbrace. Duminecă dimineaţa a 
eşit la faţa locului o comisie de la tribuna
lul din Deva, care a dat apoi pe Toader 
Irimie în grija gendarmilor. E de observat 
— că nefericita soţie e femeie cinstită şi nu 
s’a auzit nimic rău despre ea; bărbatul ei a 
bătut-o Vineri, în mod aşa de oribil, fiind-că 
n’a voit să incendieze casele unor locuitori, 
cum cerea el.

Sz. 4939-1903 tkv.

A rverisi h irdetm iny  kivonat.
A szâszvârosi kir. jbirdsâg mint 

telekkvi hatosâg kozhirr6 teszi, hogy 
Serbeszk Iuon vdgrehajtatonak Serbeszk 
Tyiva 6s trsa v6grehajtâst szenvedo 
elleni 124 kor. tokekovetel^s 6s jâr. 
irânti vegrehajtâsi iigyeben a d£vai kir. 
tdrv6nysz6k (a szâszvârosi kir. jbirosâg) 
teriilet^n levo a Griden fekvd a gridi 
173 sz. tjkv. a f  1 rdsz. 982 —  984 
hr. szâmra 26 kor., a gridi 173 sz. tjkv. 
a f  2 rdsz. 1538— 1539 hr. szâmra
124 kor., a gridi 173 sz. tjkv. a f  
3 rdsz. 1585— 1586^hr. szâmra 52 kor., 
a gridi 34 sz. tjkv. a f  2 rdsz. 101—103 
hr. szâmra 38 kor., a gridi 34 sz. tjkv. 
a f  1 rdsz. 90— 91 hr. szâmra 30 kor., 
a gridi 34 sz. tjkv. a f  3 rdsz. 145— 146 
hr. szâmra 4 kor., a gridi 34 sz. tjkv. 
a f  4 rdsz. 162 hr. szâmra 10 kor., 
a gridi 34 sz. tjkv. a f  5 rdsz. 1193 
hr. szâmra 10 kor., a gridi 34 sz. tjkv. 
a t  6 rdsz. 1204 hr. szâmra 10 kor., 
a gridi 34 sz. tjkv. a f  7 rdsz. 1240 
hr. szâmra 6 kor., a gridi 233 sz. tjkv. 
a f  1 rdsz. 1694— 1695 hr. szâmra 
18 kor., a gridi 233 sz. tjkv. a f  2 
rdsz. 1754— 1756 hr. szâmra 24 kor., 
a gridi 233 sz. ţjkv. a f  3 rendszâm 
2053— 2055 hr. szâmra 22 kor., a gridi 
233 sz. tjkv. a f  4 rdsz. 2101— 2103 
hr. szâmra 6 kor., a gridi 233 sz. tjkv. 
a f  5 rdsz. 2318/2 hr. szâmra 26 kor., 
v6gre a gridi 20 sz. tjkv. a f  1 rdsz. 
46/2 hr. szâmra 16 kor., a gridi 20 
sz. tjkv. a f  2 rdsz. 48/2 hr. szâmra 
12 kor., a gridi 20 sz. tjkv. a f  4 rdsz. 
89/1 hr. szâmra 46 kor., a gridi 20  
sz. tjkv. a t  6 rdsz. 116 hr. szâmra 
10 kor., a gridi 20 sz. tjkv. a f  7 rdsz.
125 hr. szâmra 6 kor., a gridi 30 sz.
tjkv. tt f  8 rdsz. 128 hr. szâmra 2 kor.,
a gridi 20 sz. tjkv. a f  11 rdsz. 839
hr. szâmra 8 kor., a gridi 20 sz. tjkv. 
a f  12 rdsz. 874 hr. szâmra 16 kor., 
a gridi 20 sz. tjkv. a 13 rdsz. 881 hr. 
szâmra 28 kor., a gridi 20 sz. tjkv. 
a f  14 rdsz. 884 hr. szâmra 10 kor.,
a gridi 20 sz. tjkv. a f  15 rdsz. 979
hr. szâmra 26 kor., a gridi 20 sz. tjkv. 
a f  16 rdsz. 985 hr. szâmra 4 kor., 
a gridi 20 sz. tjkv. a f  17. rdsz. 1046 
hr. szâmra 12 kor., a gridi 20 sz. tjkv. 
a f  18 rdsz. 1576 hr. szâmra 18 kor., 
a gridi 20 sz. tjkv. a f  19 rendszâm 
1809 hr. szâmra 12 kor., a gridi 20 
sz. tjkv. a f  20 rdsz. 2614 hr. szâmra 
6 kor., az ârverist ezennel megâlla- 
pitott kikiâltâsi ârban elrendelte, 
es hogy a jjfennebb megjelâlt ingat- 
lanok az 1903. iv i  augusztus 
h6 9. nap jân  dil. e. 9 6rakor, 
Grid kozs^g hâzânâl megtartando 
nyilvânos ârverâsen a megâllapitott ki
kiâltâsi âron aloi is eladatni fognak.

Ârverezni szând£koz6k tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kesz- 
p^nzben, vagy az 1881 LX. t.-cz. 42 
§ âban jelzett ârfolyammal szâmitott 6s 
az 1881. 6vi november ho l-£n 3333 
sz. a. kelt igazsâgugyministeri rendelet 
8. § âban kijelâlt ovad£kk6pes drt£k- 
papirban a kikiildott kezehez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz 170. §-a dr- 
telm^ben a bânatpenznek a birosâgnâl 
eloleges elhelyezeserol kiâllitott szabâly- 
szeru elismerv^nyt âtszolgâltatni.

A szâszvârosi kir. jârâsbirosâg 
mint telekkonyvi, hatosâg.

Kelt Szâszvâroson, 1903 6 vi julius 
h6 9-6n.

S o h a lm y ,
kir. albiră,
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HOTEL „TRANSS1LVANIA"
Cafenea cu douâ biliarde,

Restaurant, Berărie, Sală impo- 
santă de joc şi teatru, 10 odăi de 

pasageri, Pavilon de vară cu popicărie,
Grădină pompoasă, Curte spaţioasă cu şoproane 

pentru trăsuri din provincie şi grajduri, Omnibus 
modern şi trăsuri pentru gară şi provincie. — Aici se 

găsesc cu preţuri avantagioase mâncări de casă, vinuri exce
lente şi bere Kronen-Dreher. — Mercurea şi Sâmbăta 

C o n c e r t .  —  Bucătăria dispune în fiecare Sâm
bătă de pescării alese şi făcute la gust. — 

Curăţenie exemplară, pe lângă asigurarea 
unui serviciu ireproşabil. Cu con

ducerea am încredinţat pe D-l 
Al exandru M A U T N E R ,  

specialist probat din 
Braşov. (Brasso).

Roagă preţiosul sprigin
cu toată  stim a

Vasile N. Bidu
3— otelier.

A  vis.
Tocmai a apărut 2—

„Legea com unală",
(art. 22 din a. 1886) ediţia II, edată de P a v e l  B o t a r i u  

advocat în  T i m i ş o a r a ,  revăzută de nou şi înavuţită cu :
a) decisiunile principiale aduse din partea supremului for administrativ 

(Kozigazgatâsi birosâg),
b) un extras din legea art. 26 din 1896, şi
c) un extras din ordinaţiunea minist. de int. nr. 126000/1903, despre 

afacerile interne în oficiile comunale, despre lucrurile private cari le pot să
vârşi natarii comunali, şi despre competinţele lor.

Opul cuprinde 10 coaie de tiparu 8° pe 164 de pagini, costă 1 co
roană plus 5 fii. post porto simplu, de un exemplar recomandat 30 fileri.

Se poate procura deocamdată la autor: P. R o t a r i u, advocat în T i- 
m i şjo a r a - F a b r i c.
H f Cei-ce procură mai mult ca 10 exemplare, plătite, capătă 20%  din 
preţ rabat.^—  Librarii capătă 25% rabat.

% O recomandăm şi noi preoţilor, învăţătorilor şi tuturor cărturarilor!
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institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvăros, Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:
(Strada B e r ă r ie i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.
Operaţiunile societăţii sunt:

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arândează şi exarândează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 l/a%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

Institut tipografic în Orăştie.
tfX h  a i a  a i a  a i a  a i a  a i a  a a  <WŞW WţW wjw

Apa minerală .Dacia
Am îngrijit, ca această apă distinsă şi răcoritoare, care 
beută curată şi cn vin ori cu sirup este tot asemenea de 
excelentă, se fie pusă la disposiţia onor. public şi
anume cu i  preţ foarte efiii: 0 sticlă de 2 litri 16 bani, de 1 litru 12 
M i  dani, de i  litra 9 dani dusa acasă, m m  
Se poate cumpăra peste zi dala David Scdamr, mare deposit 
de bere de-alui Dreher, Str. Cetăţii Nr. 11—13 în Orăştie.
Sticlele goale se aduc înapoi, cele perdute se plătesc: cele de 2 litri cu 30 bani, 

de 1 litru cu 20 bani şi de jum. litru cu 16 bani bucata.
Comande mai mari, dela 25 sticle în sus, se fac la „în treprinderea de ap ă  
m inerală" în D eva, unde am instituit un representant stabil al nostru, care este 
autorisat a primi comande şi a efectul toate lucrările împreunate cu acest ram.

Direcţiunea institutului de credit si economii „Dacia1'
â â â â Ş â â â â â â â ft  societate pe acţii în Orăştie— SzăszVâros.
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.MINERVA" institut tipografic în Orfişti**.


